2025年11月13日 星期四 责任编辑/黄盈莹 视觉编辑/龚茜 周亚莉 校检/曾勇

观山湖区华润小学:

"五润课程"伴成长 艺术舞台绽芳华

本报记者 刘小钰

在第二十届"多彩校园·闪亮青春"全省校园文化活动月大中小学"赤子之声·青春共鸣"联唱快闪大赛里,观山湖区华润小学凭借精彩作品《玉盘》脱颖而出,斩获一等奖。

这份亮眼成绩的背后,是师生 同心、家校携手的不懈付出,更凝 聚着学校在艺术教育与校园文化发 展中的探索。近日,作为该节目的 指导老师,华润小学焦杨阳老师接 受采访,分享了此次参赛的故事与 感悟。

谈及参赛初衷,焦杨阳老师表示,这根植于学校"以艺术教育启迪心智,以爱国情怀铸就梦想"的两大核心教育理念。"新时代的爱国教育,不仅仅是历史的回望,更是对当下国家发展战略的认知与接轨。"她强调,国家将科技自立自强作为发展的战略支撑,培养小学生的科学兴趣、树立科技报国的志向,本身就是最生动、最前沿的爱国教育。学校希望通过省级舞台,将科技教育的探索与成果以富有艺术感染力的形式呈现,让"科技强国"的种子在孩子们心中生根发

基于这一初衷,学校将作品《玉盘》主题紧扣"科技强音·梦想启航",旨在展现新时代少年儿童对科学的向往、对创新的热情,以及将个人成长融入国家发展浪潮的远大志向。表演形式上,在严格遵守比赛要求的基础上,团队将"快闪"的动态叙事与学生的科学学习日常紧密结合,既有合唱团的深情演唱,又融入了原创舞蹈,结合 AI 技术展示学生在科学教育中的风采,用艺术的"声"与"形",演绎科学的"核"与"魂"。从备赛到夺冠,师生们付出了



观山湖区华润小学作品《玉盘》脱颖而出,斩获一等奖。

诸多努力,其中最大的挑战便是时 间协调。焦杨阳老师坦言,为保证 学生正常学习,合唱团和舞蹈社团 的排练只能利用大课间、午休、课 后服务等碎片化时间; 拍摄学校科 学类社团风采画面时,老师们常常 需要调课迁就学生的社团时间。尽 管过程艰辛,却有许多温暖瞬间令 人动容。"操场拍摄当天下午, 烈 日炎炎、气温居高不下, 合唱团和 舞蹈社团的孩子们虽满头大汗,却 始终精神饱满、坚持不懈, 丝毫没 有退缩。"她回忆道。更让她感动 的是家长们的全力支持——舞蹈社 团外景拍摄选在龙里大草原,家长 们利用周末时间开车送孩子前往, 妈妈们细心为孩子化妆,爸爸们主 动搬道具、搭帐篷充当临时化妆 间,"华润的家长在关键时刻从不 掉链子,这份支持让我们特别暖

这份荣誉不仅是对学校艺术教育成果的肯定,更激发了全校师生的艺术热情与集体荣誉感。焦杨阳

老师表示,这是一个里程碑,更是一个新起点。后续观山湖区华润小学将继续在艺术教育上探索更多元的表现形式,为学生提供更多展示自我的舞台,让艺术之花在校园各处绽放。

作为小学阶段的参赛队伍,能 在全省大中小学联唱快闪大赛中脱 颖而出, 焦杨阳老师认为, 核心优 势在于学校独特的教育理念与课程 体系支撑。据悉,华润小学以"春 华秋实润物无声"为办学理念,以 "润"为核心建设学校文化体系, 以"德、慧、体、勤、艺" 为载体,构建了五位一体 的"五润课程"——润 德、润智、润体、润 勤、润雅课程。"正是 因为平时的教育教学 工作扎实, 学科教学 稳步推进,社团活 动丰富多样,我们 在拍摄时才有了充 足的优质素材。"她

介绍,这一课程体系为学生的全面 发展提供了坚实保障,也让此次参 赛作品有了深厚的内容支撑。

据介绍,华润小学的获奖,不仅 展现了学校艺术教育的丰硕成果, 更彰显了"五润课程"体系下学生全 面发展的良好风貌。在校园文化建 设的道路上,该校正以实际行动书 写着五育并举的精彩篇章,让每一 位学生在文化的浸润中茁壮成长。



快闪作品《玉盘》。

作品

诗韵润心 诗道启智 诗魂铸人

本报记者 侯帮虎 特约通讯员 尚任 李明惋

六枝特区第一中学正大门上刻着一副对联:辞歌化春雨,陶情励志追风雅;诗赋兴大德,育爱求知溯宋唐。

六枝特区第一中学基于中华优秀传统文化, 聚焦诗教育人,从育人理念、目标、内容的确立,到 路径的选择,到方案的制定与实施,再到资源包的 开发,最终构建了一个以"诗韵诗道诗魂"传统文 化理念为引领的县域普通高中诗教育人体系。

1 缘起篇:

破土而出的教育初心

2008年,学校教师尚荣学、林双、肖祥等在六枝特区教育局评选六枝特区中学生第二届省中华诗词大赛的作品,学生的写作激情、作品的思想感情令人感动。但多数作品韵律、格律等错误也令人忧心。评选结束后,经肖祥老师提议,集合了学校几位诗词爱好者,一共8人成立了群众性团体组织——桃李诗社。尔后,在学校领导的关心支持下,成员由教师扩大到学生和社会人士这样一个诗词组织,并在2008年11月9日举行了揭牌仪式。诗社成立后,邀请区内外专家为师生作"格律""创作"等方面的讲座,加快诗词创作进校园的步伐。

诗教育人是审美教育、德育教育、情操教育、心灵教育,也是丰富想象力和培养创新意识的教育,能提升审美素养、陶冶情操、浸润心灵、激发创新创造活力。将诗教育人作为学校特色建设工作,符合学校进一步培养学生的创新精神和实践能力,造就德智体美劳全面发展的社会主义事业的建设者和接班人的根本要求,有利于满足学校学生全面而有个性的发展需求,有利于满足社会对人才的多样化需求,能够践行"为党育人、为国育才"的教育使命。





2008年起,学校聚焦素质教育,提出以诗词为载体开展育人活动的理念。制定《诗教育人活动实施方案》,创办校报,研发资源包,有序开展活动。以审美感知使学生学平仄、知意象、蕴深情。创建"诗词与我小组诗赛、诗韵吾班"等班级活动,品鉴诗词意境;开展"诗词悦读、梧桐诗语、诗摄之旅"等社团活动,感悟文化魅力;组织"千人颂诗、诗词大赛、墨香校园"等学校活动,激发尚美情怀。形成生生品诗韵,班班爱诗词,全校心节影片。

2014年,学校创建"韵道魂" 内容体系,丰富资源包,打破传统 诗教活动形式单一,不系统的瓶颈,通过层级化架构实现情感价值双轨培育人格,各层级活动交叉融合,形成立体育人网络。以情感共鸣使学生明思维、悟哲理、提素养。创建"诗话中秋、劳趣诗意、诗情画意"等班级活动,书香润心;开展"诗赞家风、清明诗祭、诗连丝路"等社团活动,寄情明理;组织"诗词辩论、三线礼赞、谈诗论道"等学校活动,哲思启智,增强文化底蕴,涵育人文素养。

2023年,学校建构活动闭 环实施模型,以理念为核心,根 据问题确定主题,明确活动路 径,建立评价体系,从而实现育

人目标。以价值与行知体验使学 生知善恶、勇传承、敢担当。创 建"诗赞青春、诗铸忠诚、红韵 传承"等班级活动,红心向党; 开展"诗承非遗、经典润心、诗 词中国"等社团活动,胸怀祖 国;组织"诗与远方、文化远 航、诗咏和平"等学校活动,放 眼世界; 搭建"经典咏流"平 台,创设"诗词唱诵、诗创青 春、诗画筑梦"三大空间,进行 学习、交流、展示,以诗教活动 育时代新人。在班级、社团、学 校三个层面开展诗韵、诗道、诗 魂三个维度活动,相互交融,形 成立体育人网络。

3 成果篇: 听见生命成长的声音

诗教育人实施以来,学生创作近6000首诗词,发表2000余首,校友封培定、杨枝奇、付燕、金大连、杨朝东等出版专著20余本;学生创作诗集《桃李诗韵》已整理6本;500余人成为中国诗词协会理事、中华诗词学会会员、杨枝奇创作《思》获"首届全国中小学生诗歌大赛"三等奖,喻万刚《踏

浪沙·申奥成功》获"贵州省 大中学生首届中华诗词大赛" 一等奖。

陶玉鑫《古镇扶贫歌》等 收录于《六盘水脱贫攻坚诗词 楹联集》、尚荣学《感远洋茶与 人》等刊发于凉都雅韵;苏荣 仁、卢昌奇、谢明儒等成为中 华诗词协会、中华诗词学会、 各级诗词楹联学会会员,创作 近 4000 首诗词,发表 1000余 首,教师教育理念从"教书"转向"育人",彭荣全等70余人成为省、市、区教学名师、骨干教师。

学校荣获教育部"面向未来 阅读工程示范学校""全国青少年五好小公民主题教育'我是90后'读书征文活动示范学校"、省级"诗教先进单位""诗词校园" "素质教育先进学校"、市级"诗教先进学校"等称号。

新蒲新区礼仪小学:

以"红"为魂"礼"润新苗

本报记者 周朝义

黔北初冬,到处色彩斑斓。在这片红土地上,遵义市新蒲新区礼仪小学从1939年的乡间学堂,到2021年搬到新校区时的1000多人,再到今年9月招收学生2126名的现代化城区直属校,以"礼"为脉,以"红"为魂,结合独特的区位条件与生源特点,完成了一场从"规模扩张"到"内涵升华"的深刻蜕变,以独特的文化自觉书写了城乡融合背景下的教育新篇。



2024年5月,学校获评"全国红军小学"。

1 理念铸魂:文化之光点亮育人之路

2021年8月,礼仪小学搬入新校 区办学以来,生源基本是本地还房户 子女与外来务工随迁子女共融的独特

在迁入新校区之初,学校便跳出硬件升级的惯性思维,将"礼仪"校名转化为办学内核。"崇礼明德,善思通达"的八字理念成为全校的精神坐标——前者锚定品德根基,后者拓展

2024年5月,学校获评"全国红

军小学",标志着"红星闪耀 礼润人 生"的价值体系正式确立。

于是,红色基因与礼仪文化在此交汇:红星照耀下,娄山关、遵义会议会址的革命精神融入血脉;"礼润人生"中,谦逊、责任、友善如细雨浸润日常。

这种双轨并行的文化定位,让来自不同家庭背景的孩子在共同的精神灯塔下找到归属与方向,为学校的文明校园建设及全面发展注入了强劲动能。

2 路径创新·三维实践态实文明根基

如何让理念落地? 学校以系统性 思维构建三大实践路径,形成环环相 扣的育人链。

红心铸魂,筑牢理想信念。学校通过开展"红色书籍人人读"、"红色故事人人讲"、"红色歌曲人人唱"、"红色书画人人绘"等主题教育活动,让革命传统可触可感。每年组织学生走进娄山关战斗遗址等教育基地,在实景中感悟历史厚度。一名六年级学生在家访中坦言:"在苟坝会议会址听老师讲红军故事时,我明白了今天的学习也是一种长征。"

"校园八礼",将抽象礼仪转化为具体规范。红领巾监督岗每日巡查课间礼仪,文明班级评比周周公

示,"礼仪好少年"评选成为校园明星榜。更关键的是,学校开发校本礼仪课程、编印读本,让"礼"从约束变为自觉。如今,食堂餐盘无声归位、走廊相遇微笑问候已成校

园常态。 合育润心,凝聚育人合力。面对 多元的生源构成现状,学校创新构建 了"学校-家庭-社区"三位一体联动 育人机制:家长开放日让父母走进课 堂,家庭教育讲座破解隔代教育难 题;教师通过"一对一帮扶日志"跟 踪特殊需求学生;社区志愿服务则让 学生用行动诠释"礼"的社会意义。 每年评选的"礼仪家庭",更将文明素 养从校园延伸至家庭细胞。

3 成效彰显:量变到质变的内涵跃升

"这片曾经承载着城乡变迁印记的土地,如今已成为一方文明流淌、书香弥漫、童心飞扬的成长乐园。"新蒲新区礼仪小学校长刘轶说,几年的锐意进取,学校成功实现了从关注硬件扩张、学生数量的"规模增长",到聚焦文化积淀、育人品质的"内涵提升"的根本性转变。



学校开展"礼仪好少年"评选。

环境之变:校园环境更加整洁优美,文化氛围日益浓厚,各种活动精彩纷呈,多种载体正无声传递着新的价值导向;

面貌之变: 师生精神面貌焕然一新,谦恭有礼、积极向上成为主流,校园欢声笑语与赛场激情比拼交相辉映;

质量之变:学校教育教学质量稳步提升,学生综合素质全面发展;先后获评新蒲新区、遵义市文明校园,遵义市数学基地校,贵州省2025国培计划一对一(帮扶学校)……

刘轶表示,这所扎根于乡土、融入城市的学校,将继续高擎"红星闪耀"礼润人生"的精神旗帜,深化"崇礼明德,善思通达"的办学实践,不断丰富校园的内涵,让文明之花开遍校园的每一个角落,让每一位从这片热土走出的学子,都能带着深深的礼仪烙印、家国情怀与智慧光芒,走向更加广阔的人生舞台。